

FOAIA POPORULUI

EA MAI VECHIE FOAIE POPORALA INFIINȚATA IN ANUL 1892

Se publică în fiecare Duminică, sub direcția unui comitet.
Inscris în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37-1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura
poporului român, „Astra”

BISERICA Ajută Moldova

toiu! acestei ierni gre'e, toate pri-
e sunt atintite asupra Moldovei. Pus-
de războiu și pustită de doi ani
Decetă, Moldova se sbate în lipsuri
plite, iar frații noștri de acolo mor
foame. Adevărul acesta e groaznic
e adevăr. Il ște tcată lumea. Il știu
carele vecine. Il știu prietenii de de-
le. Toți fac tot ce pot ca ojutarele
să fie cât mai îmbelșugate, și să a-
ă la vreme.

Biserica ortodoxă ardeleană, prin gî-
Ahipăstorului ei, I. P. Sf. Mitropo-
r. Nicolae Bălan, chirmă pe toți
eniți de bine să dea fiecare cât
e, și cât îl lasă inima, pentru aju-
rea celor ce îndelurg pătinesc de
me în Moldova. Într-o scrisoare pa-
ală care poartă data de 15 Februarie
I. P. S. Mitropolit Nicolae descrie
ințele de neînchipuit care s'au abă-
asupra Moldovei, și orată protopo-
y, preoților și credincioșilor Bisericii
doxe române din Ardeal care-i da-
lor.

trăm în sfântul și marele post al
lor. Să ripem, acum, — că-i mai
decât la alte sorozace ale anului —
ceva din bucăturile noastre și să le
em deoparte pentru înfometai din
dova. Astă-i povața căpăteniei Bi-
rii ortodoxe din Ardeal.

o asculte tot omul, cu trăgere de
ă și fără zăbavă — și va avea
lată și pe pământ, și'n cer!

Redacția

Im se va face distribuirea ajutoarelor donate de Crucea Roșie Americană

Fred S'gerist reprezentantul Crucii
i Americane a dat unele precizări
gătură cu ajutoarele ce s'au acor-
regiunilor înfometate din România.
Vasul „Andreev Stevenson”, care
dus în țară alimentele donate de
ea Roșie Americană, care sunt în-
plătitoare pentru hrana a 900 mii de
eni, se găsea în drum spre Germa-
când i s'a ordonat să-și schimbe
inația și să la drumul spre Cons-
a. Rațiile trimtse au o mare valoare
itivă. Ele sunt împachetate în cutii,
re cutie cuprinzând hrană pentru
ersoane.

Ce urmărește această foaie

de AUREL VASILIU

Cineva ne spune:

— Am citit articolul duminic' din ul-
timul număr și am înțeles că „Foaia
Poporului” nu trebuie să fie un focar de
zăbanie politică de partid și nu trebuie
să atîțe patimile. Dar atunci cu ce vrei
să atragi lumea cetitoare a satelor?

Și iată ce i-am răspuns: (Vă rog să
judecați dacă i-am răspuns bine sau nu).

— Apoi lumea satelor, ca și tcaia
lumea de altfel, trebuie să se cunoască,
mai întei și mai întei, pe sine însăși.
Trebuie să-și cunoască și scăderile și
lipsurile, dar mai ales părțile bune. Căci,
slavă Domnului, la țară sunt încă des-
tule lucruri bune, pe care să le cunoas-
că și să le deprindă și orășenii.

Să cunoscă fiecare durerile și bucu-
riile țărănilor, căci din ele vom avea
multe învățăminte de tras. Să-i cunoscăm
tem viața zilnică și sufletul lui. Ier su-

fletul i-l cunoaștem din credințele, da-
tinele, cântecele și poveștile lui.

De curând, d. vice-președinte al „As-
trei” a făcut o rugămintă ca tre toți a ei
care-și mai aduc amin'e câte ceva des-
pre Avram Iancu și Revoluția din 1848.
In popor circulă diferite legende despre
crăișorul munților și-i rugăm și noi să
ni le comunice acei care le aud sau le
știu, pentru a le publica.

Și ceea ce trebuie să se facă în legă-
tură cu Avram Iancu, se poate face și
cu alătea povești, ghicitori chiuituri, etc.

În felul acesta „Foaia Poporului” po-
te să fie o glindă a celei mai frumoase
părți a sufletului românesc.

Căci numai cunoscând starea adevă-
rată a vieții satelor, poți păși spre a de-
săvârși aceea ce este mai bun în nea-
mul nostru și a înăbuși defectele.

„ALBINA” CEA HARNICA

În 14 Martie a. c. se împlinesc trei
pătrare de veac de când a fost înfiin-
țată Banca „Albina”, prin osteneala bu-
nului român Visarion Roman, fost das-
cât în Rășinari, ajutat de băi boți cu dra-
goste ce neam, din toate păturile sociale
ale Ardealului de-altădată, și din toate
regiunile lui.

Banca „Albina” este cea din'ăi insti-
tuție ce credit și economie de pe tot în-
tinsul pământului românesc. Cea dintâi
ca vechime — și nu mai puțin ca omenie.

În repezate rânduri au încercat frații
noștri din Muntenia și Moldova să pu-
nă pe roate bănci românești, pentru a
veni în ajutorul populației băstinașe,
dar ob'a la 1880 ou reușit să facă
Banca Națională a României. Cu opt
ani înainte de aceea — în 14 Martie
1872 — Românii ardeleni într'o pi dui-
toare solidaritate și înfrățire, una fiind
„dela vlădică până la opincă”, au dat
viață celei mai vechi bănci românești
pe care o avem astăzi.

Banca „Albina” n'a creat „îmbogății”
leneși și îmbuibaiți, dar a procopsit po-
porul român de dincoace de Carpați cu
o rară trageră de inimă. Cei mai de
seamă oameni ai noștri au lucrat la
desvoltarea ei. Acțiunile băncii, în bună
parte, au fost și sunt proprietatea func-
ționarilor ei, cari tocmai de aceea au
avut grije ca cinstea și cruțarea să fie
respectate în tot ceea ce se lucra pe
tărâm economic bancar în birourile ei
și în afară,

Pe măsură ce prindea putere — și a
prins repede putere, pentru că a știut
să și câștige dela început încrederea
oamenilor harnici și cruțători — Banca
„Albina” își revărsa binefacerile ei, an-
de an, în măsură din ce în ce mai sim-
țită, asupra tuturor așezămintelor noas-
tre bisericești, școlare, spitalicești, etc. A
ajutat pe plugari, pe meșleșugari, pe
negustori, râvna ei fiind pururea aceea
de a vedea născându-se și o pătură

(Continuare în pag. 3-a)

PE URMELE DOMNULUI

Avuția noastră cea mai de preț

In sfân'a Evanghelie dela Marcu, cap. 8, 36, Mântuitorul Hristos ne pune în fața următoarei întrebări: „Ce va dobândi om ălu de va dobândi lumea toată, dar își va pierde sufletul său?”

Cu alte cuvinte, potrivit acestei întrebări, în fața fiecăruia din noi stă o cumpănă. Pe unul din talerele acestei cumpene apasă lumea întreagă cu toate podoabele ei, cu toate mirările și bogățiile ei făcă număr. Dar pe al doilea stă doar sufletul omănesc, un singur suflet, sufletul nostru. Și toate ale lumii, ne învață Mântuitorul, nu cântăresc cât un singur suflet. Cu adevărat, nu! Nu, și iarăși nu, pentru că ele ne trag spre pământ, sunt trecătoare și înșelătoare și dacă le folosim fără o bună chibzuială, ne pot duce chiar la osândă veșnică. Deci, dacă le-am avea, și le-am pierde într-o bună zi, nu e ceva prea de tânguit.

Dar sufletul înfățișează adevărata avere, averea cea mai de preț, averea cea netrecătoare. Dacă l-am pierde prin păcate și prin lipsă de ncredință, am avea și pricină de tânguire multă. Căci am pierdut totul, am pierdut fericirea de aici și de dincolo. Urmează deci că osterelile noastre trebuiesc duse întru câștigarea sufletului nostru, întru mântuirea lui veșnică.

Și cum putem ajunge la câștigarea averii noastre netrecătoare? Ne scurte însuși Mântuitorul, zicând: „Oricine vrea să vină după mine, să se lepede de sine, să-și ia crucea și să-mi urmeze. Căci cine va vrea să-și mântuiască viața, o va pierde, iar cine-și va pierde viața sa pentru mine și pentru Evanghelie, acea se va mântui” (Marcu 8, 34-35).

Așa dar, averea noastră cea mai de preț se câștigă urmând lui Hristos întru toate. El să ne fie pildă în casa noastră, în familia noastră, în chipul cum ne rugăm și cum postim, în toate câte lucrăm și grăim.

D. Călugăr

FOIȘOARA

Soluție de compromis

Era zi de praznic lu ninat când badea Achim al Savetei din Valea Seacă, se așezase pe banca dela porii să-și mai odihnească cele șizeci și cinci de primăveri ce i le-a hărăzit Dumnezeu în cinste și cu sănătate. Din curtea alăturată a ieșit feciorul lui Zaharia răposatu, băiat cu multă carte și umblat mult prin cele orașe. Cu nădăcă ochii de badea Achim se duce la el și dă mâna și ia loc pe bancă lângă badea Achim. „Uite bade Achime” — îl agrăiește tânărul — d-ta știi că suntem vecini de multă vreme și că tata Dumnezeu să-l ierte, s'a avut tare bine cu d-ta cum rar se au vecinii în satul nostru. Eu încă voi fi om de omenie cu năa fost tata și cred că nu te vei supăra dacă am venit la d-ta cu o chestiune. Dumneata știi că

D strălucită manifestare culturală în țara aurului și a sărăciei

(Urmare din Nr. trecut)

Dr. V. Lucaciu, strălucita figură a trecutului nostru puțin îndepărtat, s'a identificat cu aspirațiile de veacuri ale poporului român și nu nele lui este șoptit cu evlavie de toți Români, de aceea creștem că i se face o dreptate celui care suferă „pentru sfânta libertate, de care noi n'aveam parte”.

Cercul Cultural Central „Dr. V. Lucaciu” va coordona activitatea culturală a satelor, va direcționa și va înfrunza bibliotecile la sate și orașe făcând legătura satului cu a orașului, îndeplinind un comandament de prim ordin pentru vremurile noastre.

La o curăntul delegatul d. Prefect în persoana d. Dr. Orsz, primar al orașului Baia-Mare, care salută prin cuvinte însuflețite, înfrunțarea acestui Cerc, promițând că-i va da concursul material și moral ce i s'ar cere.

La apoi cuvântul d. Inspector școlar Todorită Gavril, acela care a inițiat această măreață sărbătoare dinamizând în jurul lui toate elementele capabile, de bine, frumos și progres.

D-sa a arătat importanța Cercului Cultural în viața satului și a orașului, aducând elogii învățătorilor care în timpul războiului au fost în prima linie de bătaie mergând pe drumul adevărat de ideal iar acum neobosiți, entuziaști știu să fie tot în primele rânduri ca făclieri ai satului, transmitători din generație în generație a tezaurului strămoșesc și patrimoniului nostru cultural. D-sa înalță imnul de slavă frumuseților naturale ale orașului Baia-Mare, de un pitoresc și de o măreție rar întâlnite în alte țări.

Regiunea Baia-Mare, furnalul economic de prim ordin din punct de vedere economic, deoarece este depozitarul oxigenului economic — aurul — trebuie să fie transformat și pe plan cultural într'un bastion al culturii, o cetate a culturii pentru a răscumăra tot ceea ce vitregia trecutului umilitor nu ne-a permis.

Mai departe d. inspector școlar Gavril Todorită, a spus:

„Rostul Cercului nostru este deci în primul loc să ne convingem noi în de noi, de realitățile în care ne găsim, iar

tata, fie iertat, mi-a lăsat casa moștenire. Când am făcut măsurătoarea am constatat că d-ta ai așezat casa pe locul nostru și, ca să nu avem neplăceri că ai folosit atâta amar de vreme locul meu, îmi dai despagubire trei metri din fundul grădinii d-tale. Badea Achim, o năcu frâu la gură lăsa vecinul să-și spună necazul, fără să scoată un cuvânt. Și te rog bade Achime, continuă băștăndrul, să-mi satisfaci propunerea mea în termen de 4 zile altfel mă voi adresa instanțelor în drept. Badea Achim înțelegea el desore ce e vorba, dar îl gădila rău la urechi cuvintele domnești ale noului vecin pe cari nu le prea suferea. Uite ce-i vecine — îi zice badea Achim, pe mine de geaba mă iei cu vorbe dela oraș, și-i fi învățat d-ta multe dar nici eu nu m'oi spăi nănta de instanțele d-tale și de satisfaceriile celor în drept. Doamneșor îl se scoată de lângă badea Achim și pleacă supărat. Peste o săptămână cine-i deschide ușa casei,

SFATURILE DOCTOR

Sâmburii de doilea

In numărul trecut al Foii Populare am arătat că pentru foarte multe ne putem lecu cu medicamente preluate din diferite produse care le găsim în casă și în gospodărie.

Pentru limbrici și alți viermi intestinali, ori cine se poate lecu cu sâmburi (sâmburi) de dolea: sau bostan, ales copiii. Se ia 16 deca adică 6 de sâmburi de dolea sau bostan răzite de coajă, se zdrobesc bine și amestecă cu 2 deca adică 20 grame zahăr și se dă copiilor cu limbrici și viermi. Dacă nu le mănâncă fel pregătite, se amestecă într'un litru de lapte sau cafea. După 5 sau 6 zile suri se dă copilului o curățenie, amară, ulei de ricină, sau ceai de mamă. A doua zi, cu scaunul curat și piii aruncă viermii. Dacă nu se obține la rezultat se poate repeta în 3 zile după alta acest leac.

Dacă nu se aruncă toți limbrici și viermi poate urma acest tratament în fiecare lună odată, până se aruncă toți viermii intestinali.

Prin acestă putem înlocui medicamentele preparate speciale care în zilele noastre sunt foarte scumpe și se folosesc cu multă greutate.

În al doilea rând să ne creem o plină de urmași care să înțeleagă, să înțeleagă și să aprecieze aceste rădăcini frumose realități. Ne trebuie intelectualii care să înceteze, o fetă pentru deapăna cu realizări de vorbe, cu idei inutile cu sfaturi și zeflemelă, ne trebuie intelectuali în Baia-Mare, care pună la muzeu această falsă tactică și exercita cineva drepturile de știință, ne trebuie intelectuali care lepede vorbele și să pună în faptă.

Cercul Cultural trebuie să fie o viață a faptelor nu a vorbelor goale

(Continuare în Nr. viitor)

feciorul lui Zaharia răposatu care data asta a început să se dea pe la bătrân cu vorbe mai dulci zicând: „A n venit iar pentru binele d-tale, vrea să ajungem pe la jertecăni, hă să n'ave n niciunul dreptate să găsim un s'ar sune o soluție de compromis. Badea Achim cu toată răbdarea avea când vorbea cu cin va, de asta a s'rit ca ars de pe scaun și că nu-l ținea baba de măneca hă mai că făcea una. „Cum îndrăznești vorbești la mine în casă vorbe de te”. Soună ce ti-am promis eu? de acela sunt eu să mă faci cu știi si să mă moștești cum vrei d-ta? A din casa mea și să știi că te dau avocat pentru vătămarea de onoare.”

Peste 10 zile feciorul lui Zaharia trezește cu o citație. La avocat, badea Achim și-a scos dela ini nă tot neștii în fața vecinului dar lasă că niciunșor îl nu s'a lăsat mai pre jos și

COLȚUL STUPARULUI

Sfaturi pentru stupari

Ne aflăm în luna Martie, când harnicele albine încep să iasă la lumină zilei. Bucuria lor este cu mult mai mare decât a celor ce le cresc, căci bunul Dumnezeu le-a ajutat să scape dintr-o iarnă atât de grea și nemilosă pentru viața lor. Pentruca să le ușureze eșirea, fiecare crescător de albine este obligat să facă un amănunțit control de primăvară, atât stupilor primitivi confecționați din nuiele, cât și celor rașionali din scândură. Este necesară această revizuire, pentru a ști următoarele:

Dacă albinele au miere suficientă până la apariția primelor flori de primăvară, dacă ragina se mai găsește în via sau a pierit în timpul iernii. Controlul acesta se poate face foarte ușor la coșnițele rașionale de scândură, prin curățirea cu atenție a fiecărui stup în parte putându-se observa pe ușure matca. Este de ajuns să controlezi dacă se găsește ouă depuse în celulă, pentru a fi sigur că matca este în via și totodată are și miere îndestulătoare unei bune dezvoltări. În caz când alimentele lipsesc, nu se depun ouă. Ouăle sunt depuse încă din lunile Ianuarie și Februarie, astfel că la apariția florilor să poată ieși la muncă și noile albine ce înlocuiesc pe cele vechi, care pier până în luna Mai. Dacă nu ne îngrijim din timp de stui și nu le dăm nici o atenție, atunci toată munca depusă de noi nu are nici un folos depe urma lor.

După ce s-a făcut controlul general, toate fărâmițele cezute din laguri pe podelele coșniței, trebuie imediat curățite și aruncate afară. În caz contrar din aceste resturi se nasc și se formează viermi care dușă ce consumă aceste resturi și urcă la fagure și îl distrug. Prin nimicirea lui se distruge familia și este periclitat întregul stup.

Oarga Avram



CITITI ȘI RĂSPÂNDIȚI
FOAIA POPORULUI

cuvinte măestrite îi spunea avocatului. După ce i-a ascultat pe a rând, avocatul l-a poștit pe badea Achim în odaia alăturată. Uite bade Achim, îi spune avocatul. Băatul are un pic de dreptate. Tata d-tale a făcut o învoială cu tatal lui Zaharie, mortu, să-l lasă să intre cu un coș de casă pe pământul lui. Și d-ta, pe vremuri, toată învoiala era cuvântul și omnia. Nu prea alerga lumea ca azi pe la notari publici, vreau să spun că d-ta n'ai dat la mână. D-ta trebuie să înțelegi că băiatul vrea să-și deshidă o țevătorie și i-ar mai trebui ceva din fundul grădinei d-tale așa cum i-a trebuit tatălui d-tale cândva. Bătrânul a început să înțeleagă și îi spune avocatului: Mie nu mi-a spus nimic că vrea să-și facă fabrică că o n cu înțelegere sunt, mie mi-a spus de satisfăcerea ei de instanță și de soluții. Nu vreau să-și bătă nimeni joc de bătrânețele mele. Pentru vătămare de onoare mă duc până la lege. Avocatul zâmbi

„Albina“ cea harnică

(Urmare din pag. 1-a)

mijloc românesc, acolo unde străinii erau atotstăpânitori, adică la orase. A ajutat îi de țărani să învețe carte, sprijinindu-i aici la Sibiu cu neuitată „Masă a studenților“, iar celor mai destoinici le a ușurat calea spre școlile înalte, dându-le burse și îngrijindu-se îndeaproape și de educația lor. Banca „Albina“ a fost în tot trecut nostru o visterie deschisă oricărui Român ardelean dinamic de progres și o școală a buneistării și a chiverniselii.

Nu putem trece cu vederea, într-o foaie pentru popor, ca a noastră, această sărbătoare a băncii „Albina“, tocmai pentru că renumita instituție de credit și economii din Sibiu — cu filiale în multe orașe ale țării — este o mândrie națională și o creație a satului românesc, a cărui propășire a sprijinit-o din răspuțeri în toată bunăvremea, și înainte de toate.

Bumbacul

Bumbacul este astăzi cea mai importantă țesătură. Dacă odinioară întrebuintarea stofelor de lână era limitată țărilor cu un climat rece, temperat sau acela al țesăturilor de mătase care nu se găseau decât în țările bogate sau cu civilizație veche, întrebuintarea țesăturilor de bumbac este astăzi de un mare interes mondial.

În țările calde, țesăturile de bumbac au pus un fel de monopol pe aproape întreaga îmbrăcăminte. În restul lumii, bumbacul este amestecat și cu alte țesături, totuși el rămâne pe primul plan pentru nevoile locuitorilor.

Începând cu secolul al 19-lea întrebuintarea bumbacului a crescut într-o proporție foarte mare.

S'a calculat că stofele fabricate în lumea largă, la începutul sec. 19 conțineau 78% lână, 18% in și abia 4% bumbac; iar la începutul sec. 20, luxurile s'au răsturnat și anume: 74% bumbac, 20% lână și 6% in. Bumbacul astăzi este hrana cea mai de căpățenie a marelui industriei a țesăturilor din lumea întreagă.

T. Z.

puțin și începu să-l liniștească pe bătrân. Uite bade Achim d-ta te-ai speriat de umbra d-tale. Soluție de compromis înseamnă că domnișorul a vrut să vă împăcați în așa fel ca nici el să nu aibă dreptate și nici d-ta, adică creștinește și să fiți și pe mai departe oameni de onenie și buni vecini. Pe domnișor, avocatul l-a luat mai aspru și l-a învățat să nu facă pe intelectual folosind vorbe pe cari omenii dela sat nu le cunosc.

La sfârșit, badea Achim își sucește șerparul și întreabă pe avocat de plată. „Apoi bade Achim mi-o dat mult de lucru până ce ți-am găsit dosarele pe la cartea funduară, dar îți fac un preț mai redus, pentru d-ta, 200 000 lei. Badea Achim, la auzul acestor cuvinte, s'a răzimat de masa avocatului că era gata să cadă jos când și a scos din șerpar atâta putere de ban.

Ioan Tancou

Dumineca ortodoxiei la Săliște

Cu prilejul praznicului Duminecii Ortodoxiei (2 Martie a. c.). „Frăția Ortodoxă Română“, secția Săliște, de sub președinția destoinicului director gimnazial d. prof. Alexandru Iosif, a organizat un reușit festival comemorativ.

Și-au dat concursul elevale și elevii școlilor din localitate, cu coruri dirijate de pâr. prof. Bobei și recitari.

Invitat de organizatori, pâr. prof. univ. Dr. Grigorie T. Marcu, dela Facultatea de Teologie „Andreiană“ din Sibiu, a rostit o avântată și instructivă conferință, tratând subiectul: „Ortodoxia factor de progres“.

Populația Săliștei și intelectuali din satele vecine au luat parte în mare număr la această festivitate.

Fapte vrednice de urmat

Cu toate greutatele vremurilor ce le trăim, uneori neînchipuit de grele, în satele noastre învățătorii muncesc cu sârg la alfabetizarea și culturalizarea poporului.

Din neamăratele sate unde se lucrează pe acest țărâm, înseamnă astăzi numele d. Nicolae D. Marin inv. dir. din com. Tagu jud. Cluj care, pe lângă alfabetizarea tuturor neștiutorilor de carte a făcut în satul său 50 abonați la „Foaia Poporului“.

Deși satul este mic și sărac are cei mai mulți abonați față de unele sate mai înstărite.

Astăzi, când cârciuma nu-ți otrăvește numai trupul și mintea, dar îți lasă muritori de foamă copiii și soția, din cauza sumpirii băuturilor, e atât de folositor și ieftin să-ți abonezi „Foaia Poporului“ prietenul cinstit al plugerilor noștri.

Ju atenția direcției gen. P. T. T.

Zilnic primim plângeri din partea abonaților că oficiile poștale locale distribuie gazeta, cu întârziere sau n'o mai distribuie — pur și simplu.

Unele numerele oficii au fost publicate în „Foaia Poporului“ și totuși continuă să rămână nepublicate față de cererea abonaților noștri.

Rugăm direcțiunea generală P. T. T. să binevoiască a lua măsurile de curvitură față de cei ce nu și împlinesc datoria și, prin aceasta, cauzându-ne pagube atât nouă cât și cititorilor foii. Fiecare slujbaş are un salariu și dator este a și onora slujba!

GURA SATULUI

E nebun...

- Cu prima soție cât ai trăit?
- 3 ani domnule primar!
- Dar cu a doua?
- Cu a doua am trăit 7 ani și apoi am divorțat.
- Și acum vrei să te mai însori?
- Da!
- Trebuie însă ca să fi văzut de doctor.
- Pentru ce domnule primar?
- Eu cred că ești nebun...

Informațiuni

ABONAMENTE:

Pe un an, pentru țărani și intelectuali dela sate . . .	20.000 Lei
Pentru negustori, comercianți și industriași	30.000 -
Instituții și autorități	50.000 -
Abonamente de sprijin	100.000 -

Arestări la O. R. A. P. La O. R. A. P. (oficiul de aprovizionare cu piele) organele judecătorești continuă cu cercetarea nelegurilor și fraudelor ce s'au făcut. Au fost arestați: Dinu Roman administrator delegat, Hațieganu director general și Iosif Schmidt directorul comercial. Au mai fost arestați și alți funcționeri care s'au făcut vinovați de nelegurile dela O. R. A. P. Ministerul Justiției a dat ordin ca ancheta să fie cât mai expeditivă pentru ca vinovații să-și poată primi pedeapsa cuvenită.

Sa încheiat un acord economic cu Statele Unite. În urma tratatelor duse în Statele Unite, de către d. Mihail Ralea ministrul României la Washington, s'a încheiat un acord economic între România și Statele Unite, privind I; un împrumut în dolari și II; un import de cereale. Împrumutul acordat României, de către Statele Unite, va fi de 50 milioane dolari, împrumut care va fi plătit în mărfuri, timp de 4 ani. Acest împrumut servește, în mare parte, la cumpărarea de cereale, materii prime și măgini industriale. Dl. Mihail Ralea a fost împuternicit de către guvern și Banca Națională a României, să semneze acest acord.

Declarațiile d-lui ministru al Agriculturii. Dl. T. Săvulescu ministru al Agriculturii a declarat că s'au luat măsuri pentru ca însemnările de primăvară să se facă în întreaga țară. În ceea ce privește semințele, în fiecare județ agricultorii sunt liberi să colecteze și să transporte — în cuprinsul județului — cerealele de care au nevoie. În județele Vlașca, Teleorman, Roman și Dolj, Timiș, Arad, Bihor și Sălaj, cerealele pentru însemnări sunt libere la vânzare. Cumpărătorii vor avea o dovadă numai dela ocatele agricole. Județelor din Moldova li s'au fixat regiunile de unde să cumpere cereale pentru însemnări.

Acordurile cu Statele Unite. D. ministru Săvulescu a mai declarat că în jurul datei de 1 Aprilie ne vor sosi la Constanța 25 mii tone cereale pentru însemnări și 160 mii tone cereale pentru hrană. Curând după aceste transporturi, vor mai sosi și altele.

Vreți să știți ce populație năvălește pe glob? New York 8 mil. loc; Londra 7 mil. loc; Berlin 4¹/₂ mil. loc; Chicago 3,7 mil. loc; Shanghai 3,2 mil. loc; Parisul 3 mil. loc; Moskova 3 mil. loc; Osaka 2,5 mil. loc; Leningrad 2,5 mil. loc; Buenos Ayres 2,3 mil. loc; Tokio 2,3 mil. loc; Vienna 2 mil. loc; București 1,4 mil. loc; Buda Pesta 1,2 mil. loc; Roma 1,2 mil. loc.

Dela o săptămână la alta

In alte țări

Cereale pentru România

În afară de cota de cereale pe care eu prevăzută Statele Unite pentru România, consiliul european de alimentare a mai prevăzută o cantitate de 222.500 tone de cereale care vor fi trimise României din diferite țări. În curând, dintr'un port american, vor pleca spre România mai multe mii de tone de cereale, chestiunile de ordin financiar între cele două țări fiind aranjate.

Noul ministru al armatei sovietice.

Prezidiumul Sovietului Suprem a numit ca ministru al armatei pe generalul Nicolae Bulganin. Generalismul Stalin a fost astfel ușurat de această sarcină.

Conferința dela Moscova

va avea de rezolvat probleme grele. Miniștri de externe, care sunt deja plecați și care vor începe lucrările, se orală încrezători în succesul acestei conferințe.

O declarație a d-lui Attle.

Răspunzând la o întrebare, pusă de un deputat, în Camera Comitelor, d. prim-ministru al Angliei a spus că un războiu între Anglia și Statele Unite sau Uniunea Sovietică este imposibil.

Pregătirile dela Moscova

Consiliul celor patru miniștri de externe va începe, în ziua de 10 Martie, examinarea tratatului de pace cu Germania. Delegații Angliei, Statelor Unite și ai Franței au plecat spre Moscova. În capitala U. R. S. S. se lucrează de zor pentru a pregăti găzduirea delegațiilor. Conferința miniștrilor de externe va avea loc în palatul Aeronautilor, cea mai frumoasă clădire din Moscova.

Statele Unite au ratificat tratatele de pace.

Președintele Truman a prezentat Senatului American tratatele de pace care au fost semnate la Paris, spre a fi ratificate. Președintele Truman a transmis și un raport al generalului Marshall referitor la aceste tratate. Senatul american a trecut imediat la ratificarea acestor tratate.

In Palestina

continuă ciocnirile dintre Evrei și autoritățile britanice.

In Grecia

din cauza războiului precum și din cauza că în această țară încă nu-i liniște deplină, populația suferă de foame și trăiește în lipsuri de tot felul.

La noi în țară

Majestatea Sa Regina Mamă,

a părăsit țara în ziua de 9 Martie plecând cu avionul la Geneva pentru a vizita pe sora M. Sale, Altea Sa Regală Ducesa D'Aosta, care a fost suferindă. M. Sa Regina Mamă va lipsi din țară vreo 15 zile.

S'au împlinit doi ani

de când Ardealul, acest pământ scump poporului românesc, a trecut sub administrație românească.

Cuvântarea d-lui prim-ministru la Ateneul Român. Cu prilejul împlinirii a doi ani de guvernare d. Dr. Petru Groza, Președinte al Consiliului de miniștri, a ținut o cuvântare în care a arătat realizările înfăptuite de guvern. D-sa a arătat că datorită acordurilor economice cu U. R. S. S., Elveția, Statele Unite, Cehoslovacia și celelalte țări, România va fi salvată dela foamete. Semnarea tratatului de pace va da dreptul României să lucreze, împreună cu celelalte națiuni la consolidarea păcii.

Comerțul liber. D. prim-ministru Dr. Petru Groza, într-o declarație pe care a făcut-o ziarului „Timpul” arătând că însemnările și hrana populației au fost asigurate prin importurile de cereale. D-sa a spus:

„O vom mai duce greu până la sosirea primelor transporturi, dar punctul culminant al crizei a trecut.

„M'am înțeles astăzi cu d. ministru al economiei naționale să ridice toate barierele și în afară de porumb și grâu să lase totul liber, pentru că în situația actuală controlul e iluzoriu și constituie doar un mijloc de speriere a populației.

Ajutorul american a sosit. La Constanța a sosit vaporul american „Andreev Stephensohn Victory” încărcat cu cele 7000 tone alimente pe care Statele Unite le-au oferit României ca ajutor pentru regiunile înfometate. În hambarele vasului se află 4500 de tone rătii alimentare, în lăzi de câte 300 Kgr. și fasole în saci de câte 50 kgr. La sosirea vaporului au fost de față: reprezentanții Crucii Roșii și României, autoritățile portului Constanța, reprezentanții C. A. U. R. S.-ului, etc. Alimentele vor fi încărcate în 21 trenuri care vor fi îndreptate spre regiunile înfometate și distribuite populației sub supravegherea autorităților române și a reprezentanților Crucii Roșii Americane. În capitală înmărcinșile cu înpărțirea ajutoarelor s'au constăutit asupra măsurilor ce urmează a fi luate pentru ca distribuirea să se facă în condiții cât mai bune.

Din lumea largă...

In banca Reichului,

autoritățile aliate au descoperit o comoară de platină (un metal mult mai prețios decât aurul) care valorează mai mult decât aurul. Această comoară aparținut lui Hitler și se crede că a primit-o dela un mare bogătaș din Africa de Sud. Până acum este singura avere a lui Hitler, de o valoare mare, care a fost descoperită. La banca din Tyssen au fost descoperite pachete cu acțiuni, în valoare de 500.000 mărci, aparținând lui Goering.

Un dar prețios.

Principesa moștenitoare a Angliei a primit un dar format din circi diamante mari, în valoare de 3700 lire sterline. Acest dar i s'a oferit cu prilejul vizitei Familiei Regale engleze în Africa de Sud.